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Un testament valoros 
In luna Noembrie a murit în Ungaria episco

pul romano-catolic din Oradea mare contele 
Nicolae Szechenyi. Ziarele ungureşti publică a-
cum testamentul: acestui episcop, care testa
ment este un document preţios al spiritului de 
care sunt stăpânite cercurile conducătoare ale 
catolicilor din ţara noastră. 

In acest testament fostul episcop dispune ca 
întreaga lui avere să treacă pe pământul Un
gariei. 

Şi adaugă: 
„Până când Oradea se află sub jug româ

nesc..." 
„Dacă Oradea şi după zece ani tot sub stă

pânire streină se va afla..." 
„In cazul, când ar înceta jugul românesc..." 
„Dacă şi pe vremea morţei mele Oradea s'ar 

afla încă sub stăpânire românească..." 
Până atunci toată averea lui să fie întrebu

inţată în scopul propagandei iredentiste, iar 
dacă Oradea mare va scăpa de jugul românesc" 
să se întoarcă o parte la episcopia catolică din 
Orade. 

Din acel testament se desprinde o mentali
tate, care împotriva tuturor asigurărilor de lo
ialitate şi alipire ce ni se oferă zilnic din partea 
conducătorilor maghiari, trebuie să o conside
răm ca o stare duşmănoasă care stăpâneşte 
încă sufletul dârz al maghiarilor. 

Episcopului Nicolae Szechenyi, îi stătea în 
dragă voie să se repatrieze şi el în Ungaria. 
N'a făcut-o. Ii cădea cu greu să se despartă de 
veniturile de milioane ale diecesei sale. N'a a-
vut curajul să denege franc jurământul de fi
delitate, ci a cerut a fi ţinută în suspensie ches
tia jurământului, pânăce va primi deslegarea 
papală de jurământul depus Statului ungar. 

Acest magnat ungur îmbrăcat în haină preo
ţească după multă chibzuială a depus jurămân

tul de fidelitate în mâna Regelui României, s'a 
bucurat Ia forurile statului de cea mai onorifi
că primire şi s'a folosit în măsură largă de toa
te avantagiile ce-i oferea Statul român. A ex
ploatat moşiile şi pădurile episcopale, tot ce s'a 
putut exploata ori mai bine zis despoia de pe 
bunurile episcopale, transportând până la ul
timul ban tot în Ungaria. Pe deasupra cu per
misiunea Guvernului român a mai transportat 
în Ungaria 18 vagoane de mobile, obiecte de ar
tă, vase scumpe, tot aurul argintul şi pietrile 
scumpe din reşedinţa episcopală, de o valoare 
fabuloasă. De exemplu, numai galeria de ta
blouri care se licitează acum în Budapesta, s'a 
evoluat de către specialişti la un miliard de 
coroane. Autorităţile române în bună credinţă 
au uşurat acest exod al comorilor care aparţin 
episcopiei catolice de sub imperiul român. 1 se 
mai da la trecerea în Ungaria şi onorul de u fi 
servit de un ofiţer superior român până la tre
cerea pe pământ unguresc, întocmai ca şi unui 
domnitor încoronat. Onoruri care nu se dau u-
nui episcop sau alt demnittar român. încurajat 
de această complezanţă românească, în capul 
lui intrigat de panmaghiarism s'a plăsmuit gân
dul eroic a nu recunoaşte oe legală şi desăvâr
şită stăpânirea românească asupra Ardealului 
contrar jurământului de fidelitate. 

Este incontestabil, că duhul ce se revarsă din 
aceste doruri neîmplinite ale vlădioului Sze
chenyi vor aprinde în multe suflete ungureşti 
speranţe deşarte. 

Să se Ştie însă, cL nici noi românii nu sun
tem nici surzi, nici orbi. Ş: daiâ dulceaţa şi mii
le de favoruri din vr-mea Leghemoniei, c ; au 
exercitat-o o nil; de ani o minoritate trufaşă 
asupra neamului nostru românesc, li suni atât 
de dragi ungurilor. încât tot mereu aşte piS re
venirea acelor timpuri ale trecutului, — cuvine-
se să le dăm a înţelege, că nu e bine să se joa
ce cu focul. y^f' 
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Iar acte ca cel săvârşit de episcopul Szeche-
nyi nu ne pot nici de cât îndemna să mai stă
ruim în hiperzelpl toleranţei noastre. 

Concordatul 
Domnul*-ministru de externe a ţinut în săptă

mâna trecută un expozeu asupra raporturilor 
noastre cu ţările din Europa. Intre altele a ac
centuat că Vaticanul are o dorinţă vie de a să 
face un concordat pentru ca raporturile dintre 
Sfântul Scaun şi Regatul nostru, care numără 
astăzi mai multe milioane de catolici, să fie din 
cele mai bune. Vaticanul ar fi dorit ca să se în
cheie un concordat între el şi noi încă mai de 
demult. Vaticanul a înţeles însă motivele, pen
tru cari guvernul român socotea că este in
oportun a începe negocierile unui asemnea con
cordat înainte de a se fi stabilit regimul gene
ral al cultelor prin textul însuşi al Constituţiei. 
Astăzi când Constituţia este votată, nu mai e 
nici o piedică pentru încheerea lui. Negocierile 
au început. 

In legătură cu aceasta presă ungurească din 
Budapesta scrie: 

Cu ocazia vizitei Suveranilor români în 
străinătate se va discuta şi chestiunea concor
datului. Această chestiune prezintă mari greu
tăţi prin faptul că Vaticanul nu se arată dispus 
să considere ca transmise drepturile Ungariei 
şi ale casei de Habsburg asupra României, de
cât numai în schimbul unor concesiuni. 

Lumea românească încă ă început să se miş
te împotriva acestui concordat. 

O delegaţie a soc. „Clerul Român" din Ca
pitală în frunte cu preoţii Qh. Creţu şi I. Rădu-
icscu, s'a prezentat d-iui Al. Lapedatu, minis
trul cuiteior şi artelor, spre a-i expune cari sunt 
vederile preoţimii noastre în ce priveşte în
cheerea concordatului cu Vaticanul. 

Delegaţiunea a cerut ca proiectul de concor
dat al guvernului să fie adus la cunoştinţa preo
ţimii, sau cel puţin la desbaterile cari vor urma 
pentru ca la întocmirea Iui să fie faţă şi un re
prezentant al clerului cunoscător al chestiunilor 
bisericeşti. 

D-l ministru Lapedatu a promis delegaţiunii, 
că va cerceta şi studia propunerile clerului, şi-i 
va aduce la cunoştinţă hotărîrile pe care Ie 
va lua. s 

Tot asemenea si preoţimea bucovineană în 
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adunarea sa din 4 1. c. ţinută în palatul mitro
politan din Cernăuţi s'a declarat împotriva 
concordatului. Hotărîrea aceasta s'a luat pe te
meiul experienţelor din trecut ale bisericilor: 
s'a dovedit anume că asemenea concordate au 
dat resultate tocmai contrare celor aşteptate. 

Organul oficial al Consistoriului din Oradea 
mare încă se exprimă împotriva încheierii con
cordatului. 

La aceasta s'a alăturat şi sinodul protopo-
pesc al Clujului care în şedinţa sa din 14 Mar
tie a. c. a decis în unanimitate să protesteze în 
contra concordatului cu Vaticanul pe, care îl 
consideră ca un act care de roagă demnităţii 
statului român. 

Cea mai proaspătă ştire spune că chestia 
concordatului s'a amânat pentru altă vreme 
mai. prielnică. 

Cercetăşia la sale 
Cu toţii am văzut în timpul răsboiului de în

tregirea neamului nostru, cercetaşii cari ală
turi de armata română, ajutau şi ei cu ce pu
teau şi puteau mult. 

Prin spitale, pela poştă, prin gări şi pe unde 
nu-i vedeai dând din suflet ajutorul lor ne pre
ţuit. Unii au făurit fapte ce vor rămânea ne ui
tate; iar alţii au pus mâna pe armă la Jiu. 

Ecaterina Theodoroiu, eroina noastră a fost 
cercetaşă. 

A trecut răsboiul, a trecut şi timpul cercetă-
şiei, vor zice unii, eu însă voiu zice contrariul, 
tocmai acum e timpul cercetăşiei şi iată pen-
truce:1 

Ne plângem de starea morală în care ne gă
sim: lux, minciună, egoism, materialism s. a. 
si încercam să esim din răul acesta; noi esim 
greu, dar copiii noştri pot eşi uşor, prin cerce-
tăsie. 

Cercetăşia dă copilului educaţia aproape 
complectă, căci îl creşte si fiziceşte şi morali
ceşte, II scoate din mediul său social şi-1 pune 
în contact cu natura — perfecta creaţiune di
vină. 

Cel care scrie rândurile de faţă, nu vorbeşte 
din cărţi şi nici din teorie, ci de patru ani se o-
cupă de această problemă, înfiinţând în anul 
1920, o cohortă de cercetaşi săteni şi în acest 
timp. am ajuns la frumoase rezultate. 

Copiii au putut colinda vara, toate colţurile 



naturii din preajrha satului, colectând şi plante 
pentru un erbar. Iarna, veneau la şezători unde 
cântau diferite cântece patriotice, spuneau 
ghicitori, poveşti, citeau de prin cărţi şi în fine 
după un lung timp, se observa influenţa acestei 
mişcări. Copiii aceştia, cu pajura lor pe piept, 
trebuiau să respecte „legea cercetaşului" din 12 
articole obligatorii. Aceste articole cuprind tot 
ce trebuie unui om „de omenie" curţi spuneau 
bătrânii noştri cinstiţi şi viteji. 

Astăzi, în satul cu cercetaşi, se aude şi se 
vede mai multă milă de pasări şi de animale, 
cuiburile se strică mai puţin, înjurăturile urîte 
au dispărut şi cum „cercetaşul se sileşte să fa
că în fiecare zi o faptă bună, ori cât de neîn
semnată ar fi ea" (art. 12)., ori cine vede că 
copilul se deprinde să facă bine şi această de
prindere este dorită şi de noi. 

Am observat şi experimentat în acest timp 
şi pot pune mâna pe condei să scriu oricărui do
ritor să îndrepte satele spre bine; eu unul am 
găsit secretul: „Numai prin copii se poate în
drepta lumea". , 

„Dă-mii şcoala şi voiu schimba lumea" a zis 
un învăţat, daţi-mi copiii şi voiu schimba şi eu 
morala „modernă" de azi. Cercetăşia reuşeşte 
de minune la sate — nu numai la oraşe — şi 
astăzi această instituţie îşi are cel mai mult cu
vântul ei în acest timp de prefacere. 

Şi aceasta este o problemă pe care ar trebui 
să o îmbrăţişeze intelectualii noştri delà sate. 

Scarlat Burghelea, din Săcueni (Bacău). 

C O M U N I C Ă R I 

Nr. 2091. — Aducem la cunoştinţa preoţilor 
noştri circulara de mai jos a Ministerului de 
culte Nr. 13.369 spre conformare: 

Avem onoare a vă raporta, că din datele ce 
ni sau comunicat şi din rapoartele ce ni s'au 
făcut, am constatat că în anul 1923, activitatea 
instanţelor chemate a judeca pe infractorii mi
nori nu a fost sprijinită în măsură corespunză
toare intereselor mari, a căror îndeplinire a 
fost scopul legiuitorului prin creiarea regimului 
depus în legea VII din 1922. 

Legea impune judecătorului să adune datele 
necesare pentru a putea stabili precis în ce me
diu a trăit minorul în timpul comiterei faptului, 
ca să poată constata dacă infracţiunea e a se 

atribui decăderei morale a minorului, ori mai 
mult împrejurărilor între cari a trăit, că astfel 
în consecinţă să poată lua cea mai eficace mă
sură de îndreptare. 

Şi în acest punct avem cea mai mare necesi
tate de concursul efectiv al societăţei. 

Indivizii cărora li s'au trimis chestionarele 
pentru a le complecta cu datele privitoare la 
trecutul minorului au sosit la instanţe ori ne
complectate, ori complectate cu foarte puţine 
date, îngreunând astfel activitatea instanţelor 
judecătoreşti. 

Pentru a ameliora această tristă situaţie, vă 
rugăm să ordoneze preoţilor şi învăţătorilor, 

să îmbrăţişeze această însemnată cauză cu 
dragostea ce o menţin şi să dea tot sprijinul ju
decătorilor minorilor de câte ori aceştia le cer 
informaţii. 

* * * 
Nr. 2047. — Ministerul Instrucţiunii cu ordi

nul Nr. 12726—1924 face cunoscut, că şcoalele 
confesionale nu pot fi obligate să ia parte la 
Te-Deumurile ce se vor oficia în biserica orto
doxă cu ocazia serbătorilor naţionale, însă sunt 
obligate, să ia parte la asemenea rugăciuni în 
biserica lor respectivă. 

* '* * 
Nr. 2219. — Ministeriul de Interne sesizat de 

unele cazuri când preoţii n'au voit să serveas
că Te-Deum cu ocazia unei serbări naţionale 
cere cu adresa sa Nr. 15195 (Ministerul culte
lor Nr. 10016) să dispunem ca preoţii noştri să 
oficieze Te-Deum de câte ori vor cere-o aceas
ta autorităţile administrative la serbări naţio-, 
nale stabilite cu ordin special de către ministe
riul de interne. îndemnăm pe preoţii neştri să 
satisfacă acestei îndatoriri. 

* * * 
Preotul dela Cuibul cu barză. Sfântul Sinod a 

însărcinat o comisiune alcătuită din patru mem
bri, şi adecă: I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae ai 
Ardealului şi P P . SS. LL . Vartolomeu al Râm
nicului, Iacob al Dunării de jos şi arhiereul Teo-
fil Râmniceanu, pentru examinarea chestiunii 
preotului Teodor Popescu, acuzat de abateri de" 
la învăţăturile bisericii noastre. 

In 4, 5 Şi 7 Martie a. c. sa întrunit comisiu-
nea, înaintea căreia s'a înfăţişat păr. T. Popes
cu, şi a constatat că numitul preot susţine alte 
credinţe decât ale bisericii ortodoxe. 

Sf. Sinod va avea să ia o hotărîre în chestia 
aceasta, în sesiunea din Aprilie, 
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.¥<?« episcop. In locul vacant de episcop al 
eparhiei Huşilor, prin demisiunea P. S. Nicodim 
a fost ales Miercuri în marele colegiu P. S. e-
piscopul Iacob Antonovici al Dunării de jos. 

* * * 

Avere catolică. Guvernul nostru a cumpărat 
cu suma de 2.500.000 lei moşia „Parţa" de lân
gă Timişoara cu toate instalaţiile ei, care fusese 
proprietatea episcopiei romano-catolice din Ba
nat. 

Procesul studenţilor închişi la Văcăreşti se 
va pertracta în ziua de 29 Martie. 

* * * 

Prenml păcii. D. Edward Boc, cunoscutul fi
lantrop american, a instituit un premiu de 100 
de mii de dolari spre a recompensa cel mai 
practic plan de cooperare între Statele-Unite 
şi celelalte naţiuni, pentru menţinerea păcii. Ju
riul compus din cele mai eminente personalităţi 
a primit 22.165 de răspunsuri. Autorul celei mai 
bune teze primeşte la început 50.000 dolari, iar 
restul de 50.000 dolari numai dacă plebiscitul 
organizat în acelaş scop de ziare şi reviste, va 
ratifica deciziunea juriului. 

Industriaşii Clujului. Clujul are astăzi 1778 
industriaşi, dintre cari 242 români, restul stră
ini. Comercianţi sunt 3912, dintre cari 403 ro
mâni, restul străini. 

Spre Palestina, pe jos... 10O de jidani din Po
lonia au plecat la Palestina hotărîndu-se să 
meargă to t pe jos până acolo. Ei vor trece prin 
România. Ce bine ar fi să se lipească de ceata 
lor şi alţii dela noi ca să le poftim: „cale 
bună"! 

Clerul ntaghiar. Se svoneşte prin Cluj că 
preoţii şi călugării maghiari au ţinut o întruni
re la Cluj, în care au luat ciudata hotărîre să 
exercite cenzura asupra tuturor ziarelor ungu
reşti din Ardeal. Ce rost are această hotărîre? 

Nu cumva preoţimea maghiară intenţionează 
să facă politică militantă şi — punându-se în 
serviciul Ungariei — să arunce anatema asu
pra tuturor acelor ziare ungureşti care ar în

drăzni să urmeze o politică mai puţin refrac
tară faţă de statul român. 

Sr. * * 

Unirea Basarabiei cu România. Gazetele ves
tesc, că atât Camera cât şi Senatul francez, au 
ratificat tratatul privitor la unirea Basarabiei 
cu România. Pe urma Franţei vor urma acum 
de sigur şi celelalte state toate. 

* * * 

¡lie Câtărău la Paris. Ziarele publică ştirea 
că Ilie Cătărău atentatorul contra episcopiei 
greco-catolice maghiare din Hajdudorog tră
ieşte la Paris. Atentatul a avut loc acum 10 
ani pe când guvernul maghiar condus de pa-, 
tima desnaţionalizării a înfiinţat o episcopie 
greco-catolică maghiară în Dobreţin. Cătărău 
şi Chirilov au pus atunci la cale atentatul în
dreptat contra episcopului, dar care a scăpat 
ca prin minune, au fost ucişi însă alti preoţi. 
Poliţia secretă maghiară timp îndelungat a cău
tat în toată Europa. Acum aflând guvernul un
gar de existenţa lui Cătărău la Paris a cerut ex
trădarea lui, dar guvernul francez a refuzat ce
rerea şi astfel ungurii se văd siliţi să încheie 
definitiv procesul atentatului. 

i: * % 
Congres bisericesc. Ziarul ..Prager Presse" 

primeşte dela corespondentul său din Moscova 
ştirea că preşedintele sinodului bisericii orto
doxe din Rusia, mitropolitul Evdokim a decla
rat următoarele: Biserica ortodoxă rusească 
intenţionează a convoca un congres al întregii 
biserici ortodoxe în anul 1925. La acest con
gres, care s'ar întruni în Constantinopol sau în 
alt oraşi vor fi invitaţi reprezentanţi ai bisericii 
din Ierusalim, Alexandria şi Antiohia. 

Mitropolia Blajului doreşte să se mute în Bu
cureşti, pentru a fi în Capitala ţării. In acest 
scop a fost o delegaţiune la ministerul cultelor. 
Ministrul le-a răspuns, că deocamdată să ră
mână la Blaj, până se va hotărî definitiv, dacă 
rămân şi pe mai departe Bucureştii capitala ţă
rii, sau se face altă capitală. 

Despăgubiri de răsboiu. Guvernul a hotărît, 
să se plătească şi în Ardeal o parte din despă
gubiri, celor ce au suferit paube de pe urma 
râsboiului. Despăgubirile se vor da în baza dec
laraţiilor făcute de cei dăunaţi. In primul rând 
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li-se vor da celor cari au fost internaţi sau în
temniţaţi, sub regimul unguresc; în al doilea 
rând, refugiaţilor politici, cărora li-s'au vândut 
averile de fostul regim; iar mai la urmă cei ce 
au suferit devastări sau alte pagube. 

Declaraţii de despăgubiri, neînaintate la timp, 
nu vor fi luate în seamă. 

Ar fi în interesul celor dăunaţi, ca toate dec
laraţiile de despăgubiri să fie revizuite, ce pri
vesc preţuri, căci preţurile din timpul când s'au 
Înaintat, nu mai corespund cu cele de azi. 

* * * 
Două hoţii mari. Negustorului Gabânyi din 

Sibiu i-s'a furat din tren între Copşa-mică şi 
Bucureşti o valiză în care avea suma de cinci 
milioane lei în bani străini. 

In 10 Martie o funcţionară Wechselberger 
dela poşta din Lugoj a furat patru milioane lei 
împreună cu un tânăr necunoscut cu care a fu
git în Ungaria. 

Nou partid politic. După întoarcerea d-lui 
îorga din străinătate sau început pertractări 
pentru fuziunea partidului naţional cu partidul 
naţionalist democrat al d-lui îorga, formând 
un partid nou, cu nume nou, în care va intra 
şi d-1 Argetoianu cu partizanii săi. „Viitorul" 
scrie că şefii s'au apropiat de înţelegere. Sin
gura pedecă este faptul că D-nii îuîiti Maniu şi 
Vaida-Voevod şi-au exprimat părerea ca în 
posturile administrative din judeţele de peste 
munţi să aibă singuri dreptul de-a face numiri 
şi înlocuiri de personal. In ce priveşte fixarea 
candidaturilor la viitoarele alegeri, cei doi con
ducători ai partidului naţional îşi rezervă ase
menea dreptul să aleagă dânşii persoanele. 

Ca şef al noului partid ar fi designat d-1 îor
ga. Pertractările continuă. 

* * * 

Societatea Ku-Klux-Klan. Subt numele aces
ta s'a alcătuit în Statele Unite ale Americei o 
societate secretă, care duce o luptă aprigă în 
contra bisericei catolice. Scoate 45 publicaţiuni 
pe cari le împarte gratuit cetitorilor. 

* * * 
Danie. Bine credincioşii poporeni de odinioa

ră ai sfintei noastre biserici din Lăpuş (Câm
peni) Petru Avram şi Ioan Purcel, acum domi
ciliaţi în Truax-Sask Canada, au trimis pentru 
procurarea unui clopot pe seama sf. biserici, 
frumoasa sumă de Lei 22,000. 

Suma aceasta s'a colectat dela următorii: 

Petru Avram şi Ioan Purcel câte 50 dolari, Ioan 
, Ştefănuţ, Ioan P. Avram şi Petru P.. Avram câ
te 10 dolari, George Dragomir, Nicolae Vesa şi 
Nicolae Mateiu câte 5 dolari, losif Purcel 3 do
lari şi George Pricopciuc 2 dolari, de tot 150 
dolari. 

Parohia exprimă şi pe această cale numiţilor 
binefăcători adânc simţite mulţămiri, rugând 

pe bunul Dumnezeu să-i preamăreasacă cu 
dumnezeiasca Sa putere pe toţi cei ce iubesc po
doaba casei Sale. — Ioan Todea, preot. 

* * * 

Reformaţii ardeleni. La Cluj s'a ţinut în 23 
1. c. adunarea anuală a bisericii reformate dm 
Ardeal. Episcopul Nagy Kâroly, în raportul său 
cătră adunare spune, că biserica aceasta pri
meşte dela stat 10 milioane Lei pentru salariile 
preoţilor reformaţi, suma însă e prea mică faţă 
de impozitele încassate dela credincioşii refor
maţi. Face apoi o statistică a reformaţilor: ei 
reprezintă astăzi 485.670 suflete, cu un spor de 
30 mii faţă de anul 1912. E de remarcat, că din 
3700 de căsătorii ale reformaţilor din anul a-
cesta, 1000 sunt între reformaţi si alte religiuni, 
în majoritate ortodoxi. 

* * * 

Seminariul din Oradea Mare. Corpurile le
giuitoare au votat în săptămâna trecută un pro
iect de lege prin care mmisterul de răsboiu ce
dează pe seama seminariului teologic din Ora
dea Mare edificiul cercului de recrutare de a-
colo. ' 

* * * 
in Grecia guvernul, care era după placul lui 

Venizeîos, s'a retras şi a venit altul, „republi
can" mai dârz, care va face ca Adunarea Na
ţională să hotărască Republica şi înlăturarea 
din tron a Familiei Regale, - deşi Venizeîos 
spune că întâi poporul să-şi dee părerea apoi 
sfatul ţării. Din asta Venizeîos vede că alţii, 
mai tari ca el în sfat, nu-1 ascultă şi se pregă
teşte şi el să plece din Grecia. 

Acuze contra bisericii catolice. La Munchen 
în Bavaria s'a început de curând un proces 
monstru contra lui Hittler şi Ludendorff, pe 
chestia încercării de a răsturna actuala formă 
de stat a Germaniei. Cu prilejul unor dispozi
ţii, făcute în legătură cu acest proces, Luden
dorff a ridicat grave acuze contra atitudinei do
vedite în cursul răsboiului de Vatican şi de în-



treg catolicismul german. Faptul acesta a pro
vocat un uriaş val de protest al conducătorilor 
bisericii catolice. 

Se vede că Şi în Germania au avut oamenii 
motiv să critice atitudinea catolicilor în cursul 
răsboiului. Pe cei din fosta Ungarie.îi ştim prea 
bine. 

Gazetele anunţă, că pentru a împiedeca lă
ţirea sectelor „adventiste, baptiste şi nazarine-
ne", cari primejduesc „credinţa strămoşească 
naţională", ministerul cultelor ar fi solicitat in
tervenţia autorităţilor administrative şi chiar a 
celor militare, aceasta din urmă pe calea minis
terului de răsboiu. O altă intervenţie s'ar fi fă
cut, prin ministerul instrucţiunii, la oranele şco
lare ale ţării. 

Ucigaşii unguri. A fost arestat la Budapesta 
unul din asasinii martirilor dr. Ioan Ciordaş si 
dr. Ioan Bolcaş, avocaţi din Beius, asasinaţi în 
revoluţia din 1918. 

Cel arestat este negustorul Szatmary Iozsef, 
care a recunoscut că si el este unul din autorii 
asasinatului. 

* * * 
Muştele columpace. In vederea preîntâmpi-

nărei unei invazii a muştei „columbace" minis
terul de domenii a intervenit la ministerul de in
dustrie spre a se trimite câte trei cisterne cu 
păcură în judeţele Mehedinţi, Gorj, Dolj, Vâl
cea, Argeş, Olt, Muscel şi Dâmboviţa. 

Ar fi de dorit ca şi autorităţile din regiunile 
npastre se ia măsurile necesare, deoarece mus
ca aceasta s'a ivit în anul trecut deja pe la 
sfârşitul lui Aprilie şi a omorît mai mult de 10 
mii de vite. 

* * * 

Satul Vlaicu. Pretinii regretatului Aurel Vlai-
cu au ventilat ideea de a se schimba numele sa
tului său natal Binţinţi de lângă Orăştie luând 
numirea de „Vlaicu". 

Atentat. In cadrele evenimentelor din Grecia 
s'a săvârşit un atentat cu dinamită la consula
tul englez şi român din Atena. Guvernul grec 
a cerut imediat scuze şi a pornit cercetare pen
tru descoperirea atentatorilor. 

* * * 

Colonizări. Peste o miie de familii de moţi 
din plasa Câmpeni au cerut pământuri în zo

nele de colonizare prevăzute în judeţele Satu-
Mare, Arad şi Timiş-Torontal. 218 familii au şi 
primit pământul necesar în apropierea de Satu-
Mare, unde se va înfiinţa un sat cu numele Ur
maşii lui Horea, urmând a se aşeza acolo în ma
joritate albăceni. 

& * $ 

Colecte pentru America. Ministerul Sănătă
ţii publice a dat subt Nr. 395 din 27 Februarie 
ordinul: „Comisiunea plenară a imigraţiunilor 
să respingă toate cererile de paşapoarte pentru 
colectări de bani în America". 

* * * 

jidanul şi Plugul. Un jidan trecând odată pe 
lângă un român ce ara cu plugul, stătu pe loc 
şi îl întrebă: „Moi rumune, io vreau să întreb 
la tine ce-i ăla cu cuţite pe care D-ta tot su
ceşte si învârteşte şi cu el pământu sfrede
leşte". „Este plugul, măi tartane, răspunse ro
mânul; ar cu el ca să scot pâine din pământ". 

Jidovul auzind acest răspuns îşi grăbi mer
sul şi se depărta cu grabă zicându-şi: „Aici 
nu-i di făcut ghişeft că se întâmplă Doamne fi
reşte să te tai cu cuţitolia aia ce sfredeleşte la 
pământ. Hai tu Iţig la crîşmi în sat ca acela 
plug bun. Stai cu glajă la tarabă şi Leii vine cu 
grabă din pungile rumânilor". 

(„Lum. Sat.") 

Au apărut : 

Sase cuvântări despre natură de Nicodem, 
episcopul Huşilor. Iaşi 1924. Ediţia a doua. 

* * * 

Statutul funcţionarilor publici votat de cor
purile legiuitoare în 1923. 

* * * 

Anuarul IV al şcoalei civile de băieţi din Cluj 
pe anul 1922—23 publicat de dir. Anton Do-
mide. 

* * * 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi: 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.-—Lei 
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2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea eu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16 —Lei 

-6. învăţăminte cu icoane (12 eărti 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10 — L e i 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N , 
Ivan ~ >- 5.— Lei 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şagona 25.— Lei 

11. „Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Comşa — T- 35.— Lei 

12. „Istoria Românilor" de Di. Ion Lu
paş— — — — — — — — 50.—Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" — 8.— Lei 
14. „Femeia" de Dr. C. Stanca 20 — Lei 
15. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.— Lei 

Nr. 141—924. 1—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh al doilea, 

dela biserica „Sfântul Nicolae" din Câmpeni, 
subsernnatul oficiu în conţelegere cu comitetul 
parohial escrie concurs. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile, instruite 
conform normelor în vigoare, subsemnatului 

oficiu, în termin de 30 de zile dela prima publi
care în „Renaşterea"; şi se vor prezenta înain
tea credincioşilor spre a-şi arătat desteritatea 
în cântări, în cuvântări bisericeşti, eventual şi 
în celebrarea serviciilor divine. 

Dela reflectanţi să recere cualificatia pentru 
parohiile de clasa prima. 

Venitele preoţeşti sunt cele fasionate în coa
la <B, pentru întregirea dela stat. 

Până la 1 August a. c. jumătate din venitele 
ştoîari se dau preotesei văduve. 

Oficiul protopresbiteral ort. român. 
Câmpeni, 4/17 Martie 1924. 

IOSIF GOMBOŞ 
protopresbiter 

Nr. 102—924 2—3 

CONCURS 
Se publică concurs, cu termen de 30 zile de 

la întâia apariţie în „Renaşterea", la postul de 
paroh al nouînfiinţatei parohii TEIUŞ, recunos
cută de Ministerul Cultelor sub Nr. 58,989 dela 
19 Nov. 1923. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
leafa legală dela stat, iar din parohie venitele 
conscrise în coala B., între cari şi prestaţia în 
natură de câte una ferdelă cucuruz dela fiecare 
familie, anual. 

Se observă, că parohia a făcut demersuri să 
fie înzestrată cu pământul prevăzut de lege în 
legătură cu înfăptuirea Reformei Agrare, pri
mind asigurări favorabile. 

Reflectanţii îndreptăţiţi la concurs îşi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă, în ter
menul fixat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
iar petru a face cunoştinţă cu credincioşii se vor 
prezenta în parohie, pe lângă observarea dispo
ziţiilor §-lui 33 din Regulamentul pentru paro
hii. * 

A i u d , la 22 Februarie 1924. 
Oficiul protopopesc ort.-rom. al Aiudului în 

înţelegere cu comitetul parohial din Teiuş. 

IOSIF P O P , adm. prot. 

Tipografia şi Librăria Diecezană 
A R A D 

Extras d in ca ta log 
Potir, cu pedestal din bronz, paharul din argint 

aurit â 1500.— şi 2200.—; din argint curat 
şi aurit â 7500.- şi 8000.— Lei. 

Linguriţă la sf. cuminecătură din argint â 450.— 
din bronz aurit â 200.— Lei. 

Disc din bronz aurit â 150.— Lei, din argint au
rit 1000.— Lei. 

Copie cu ascuţiş de oţel â 260.— Lei. 



Cutie pentru st. cuminecătură 
bronz argintat 2000.— Lei. 

Cutie pentru mir, burete, foarfeci, la sf. botez, 
din bronz argintat 2000.— Lei. 

Cuţitas pentru miruit, 120.— Lei. 
Candele de argint de China sau Alpaca â 550. — 

şi 800.- Lei. 
Cădelniţe după ritul ortodox din bronz argintat 

â 1000.— şi 1500.— Lei. 
Cruci pe altar, sau. portative, din lemn frumos 

lucrat â 50.— Lei, din argint de China cu 
Domnul Christos gravat în cruce şi cu deco
ruri, bucata â 1400.—, iar din bronz argin
tat 550.- Lei. 

Litier din argint de China â 3500.— şi 4500.— L. 
Tavă pentru anaforă, dela 400.— Lei în sus. 
Burete presat (pentru antimis) â 15.— Lei. 
Uneltele de bronz pentru prapori, 600.— Lei. 
Cruce pentru molitvelnic din argint de China 

500.— Lei, iar din aramă argintat â 180.— 
Lei. 

Steluţă din bronz aurit 150.— Lei, iar din argint 
aurit 280.— Lei. 

Prisiornic (sigil pentru sfintele prescuri) din 
lemn de teiu, bucata 25.— Lei. 

Cană pentru încălzit apa (pentru căldură — te-
plota) din bronz argintat, 80.— şi 100.— Lei. 

Vase pentru Qpă şi vin cu tavă din bronz argin
tat 1400.— Lei. 

Vase de sticlă pentru apă si vin, cu tavă din 
zink, cu 150.— Lei, iar cu tavă de cristal 
230.— Lei. 

Vas pentru miruit din bronz argintat, provăzut 
cu cuţitaş â 550.— Lei. 

Ornate (odăjdii) bisericeşti în toate execuţiile 
dela 4500.— Lei în sus. La cerere servim 
modele. 

Stihare pentru preoţi, din giolgi (pânză albă) 
dela 800 — Lei în sus; din brocat după înţe
legere. 

Prapori în toate mărimile şi culorile dorite, bu
cata dela 2500— Lei în sus. La cerere ser
vim modele. 

Acoperitoare pentru analogion (Tetrapod) din 
brocat, plus, mătase, dela 1000.— Lei în sus. 

Perdea la uşile împărăteşti. Preţul după mate
rial (plus, catifea, brocat, damast) şi după 
mărime. 

Chivot, Ripizi de lemn, Feşnice. 
Potcapii din catifea â 150.— Lei. 
Brăne preoţeşti în toate culorile â 600.— Lei 

metrul. 

a bolnavi, din Prâznicare, execuţie toarte frumoasa, pictate pe 
lemn de teiu, sau pe tinichea cu 150.— Lei. 

Clopotele pentru altar dela 400.— Lei în sus. 
icoane sfinte pic-tate în oleu pe pânză în ori-ce 

mărime. 
Mormântul Domnului pictat pe pânză frumos şi 

montat, dela 1500.— Lei în sus. 
Stihare pentru ministranţi, din giolgi, dela 

400.— Lei în sus, iar din brocat după înţe
legere. 

Căciuli pentru preoţi dela 150.— Lei în sus. 

P. O. public este rugat, să-şi facă comándele de săr

bători cât se poate de timpuriu. Comándele făcute în 

timpul ultim, eventual nu ajung ia vreme. 

r Imprimate Oficiale 
! li ateln oficiilor M! 
I si parohiale i 

Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

preţuri convenabile dela 

L I B R Ă R I A 

„ C a r t e a R o m â n e a s c ă " S . A . 
Sucursala c l u j , Piaţa Unirii Ht>. 7. 

E x p e d i ţ i a s e f a c e cu r a m b u r s . 

r 

t 

ŞTEFAN FEHER 
C L U J — Str. Memorandului N r . 21. 

Pregăteşte 

pălării pentru preoţi după măsură şi model 
Repară pălării vechi după mustră originală, 

precum şi altfel de pălării 
cu preţuri ieftine. 

Tipografia „Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr . 14—16. — C. 4478. 




